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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/        

师大二附中2014-2015学年第二学期第二次月考试卷

高一年级生物（满分：100分）
                                                                 命题：沈玉金

                                                                      审题：三琳 祁延花
选择题（每小题2分，共40分）

1.如图为有性生殖过程的图解．基因突变和基因重组均可发生在（　　）
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     A．①③        B．②⑥         C．④⑤      D．③⑥

2.噬菌体在增殖过程中利用的原料是（    ）


   A．噬菌体的核苷酸和氨基酸          B．噬菌体的核苷酸和细菌的氨基酸
   C．细菌的核苷酸和氨基酸
          D．噬菌体的氨基酸和细菌的核苷酸
3.下图为RNA的形成过程示意图，有关叙述错误的是(　　)。
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A．c是游离的核糖核苷酸

B．a是编码链，b是模板链

C．图中RNA聚合酶的移动方向是从左向右

D．转录完成后解开的双螺旋不再重新形成

4.将基因型为AaBbCcDD和AABbCcDd的向日葵杂交，按基因自由组合定律，后代中基因型为AABBCCDd的个体比例应为(  )

A. 1/64             B.1/8           C.1/16           D．1/32

5.番茄的红果(R)对黄果(r)是显性，让杂合的红果番茄自交得F1，淘汰F1中的黄果番茄，利用F1中的红果番茄自交，其后代RR、Rr、rr三种基因型的比例分别是（   ）

A．1：2：1     B．4：4：1     C．3：2：1      D．9：3：1 

6.牡丹的花色种类多种多样，其中白色的不含花青素，深红色的含花青素最多，花青素含量的多少决定着花瓣颜色的深浅，由两对独立遗传的基因(A和a，B和b)所控制；显性基因A和B可以使花青素含量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。一深红色牡丹同一白色牡丹杂交，得到中等红色的个体。若这些个体自交，其子代花色的种类和比例是（   ）
A．3种；9∶6∶1              B．4种；9∶3∶3∶1

C．5种；1∶4∶6∶4∶1        D．6种；1∶4∶3∶3∶4∶1

7.．如图是某动物细胞减数分裂某一时期模式图。下列相关叙述正确的是（　　）
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A．该动物体细胞中染色体数目最多为4条

B．该细胞可能是次级精母细胞、次级卵母细胞或极体

C．该细胞中若1为Y染色体，则2为X染色体

D．若1上有一个A基因，则在3的相同位置可能是A基因或a基因

8.在一个双链DNA分子中，碱基总数为m，腺嘌呤碱基数为n，则下列叙述正确的是（　　）


①脱氧核苷酸数＝磷酸数＝碱基总数＝m　②碱基之间的氢键数为(3m/2)－n　

③一条链中A＋T的数量为n　           ④G的数量为m－n

   A．①②③④         B．②③④         C．③④         D．①②③.

9.图中横坐标1、2、3、4表示某种哺乳动物(2n)在有性生殖过程中某些时期的细胞。图中a、b、c

表示各种结构或物质在不同时期的连续数量变化，可以与图中1、2、3、4相对应的细胞是（　　）
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A．初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞、精子

B．精原细胞、初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞

C．卵原细胞、次级卵母细胞、第一极体、第二极体

D．卵原细胞、初级卵母细胞、次级卵母细胞、第一极体
10.下图表示在不同生命活动过程中，细胞内染色体的变化曲线，下列叙述正确的是 （   ） 
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A．a过程没有姐妹染色单体      B．b过程细胞数目不变

C.c过程发生细胞融合           D．d过程没有同源染色体

11.人的红绿色盲(b)属于伴性遗传，而先天性聋哑(a)属于常染色体遗传。一对表现型正常的夫妇，生了一个既患聋哑又患色盲的男孩。推测这对夫妇再生一个正常男孩的基因型及其机率分别是（   ）
  A．AAXBY，1/16，AaXBY，1/8          B．AAXBY，3/16  

  C．AAXBY，9/16                      D．AAXBY，3/16，AaXBY，3/8

12.某生物核酸的碱基组成，嘌呤碱基占52%，嘧啶碱基占48%，此生物一定不是（   ）
     A．噬菌体           B . 大肠杆菌     

     C . 酵母菌          D. 烟草花叶病毒

13.分别用含有32P和35S的T2噬菌体与不含放射性的大肠杆菌混合，经过短时保温、搅拌、离心，再将沉淀出的大肠杆菌继续在不含放射性物质的培养基中培养，并对释放出的子代T2噬菌体进行检测。请根据有关知识，推测其应有的结果（   ）
A.全部不含35S，全部含有32P            B.小部分含有35S，全部含有32P
C.全部不含35S，小部分含有32P          D. 全部不含35S，大部分含有32P

14.非同源染色体上的DNA分子之间最可能相同的是（   ）

   A．碱基序列                  B．碱基数目

   C．(A+T)/(G+C)的比值         D．碱基种类

15.一个由N15标记的DNA分子，放在没有标记的环境中培养，复制4次后标记的DNA分子占DNA分子总数的（   ）

A、1/4            B、1/8            C、1/16          D、1/24

16.根据下表中的已知条件，判断苏氨酸的密码子是（   ）
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     A．TCU     B．UGA         C．ACU        D．UCU

17.右图为遗传信息传递的某过程的一段示意图，此段中共有几种核苷酸 (　　)
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A．6种            B．5种            

C．4种            D．8种
18.下列有关基因突变和基因重组的描述，正确的是(　　)

A．基因突变对生物个体是利多于弊

B．基因突变所产生的基因都可以遗传给后代     

C．基因重组能产生新的基因

D．基因重组是进行有性生殖的生物才具有的一种可遗传变异方式

19.某双链DNA上有7200个碱基，由此DNA控制合成的蛋白质最多有氨基酸(　　)

A. 7200个         B.1200个           C.2400个         D.3600个
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20.下列关于右图的说法，错误的是(　　) 

A．图中所示正在进行的过程是转录，进行该过程的主要部位是细胞核

B．从化学结构上看，图中的2和5相同

C．若已知a链上形成e链的功能段中碱基比例为：A:T:G:C＝1:2:3:4，则形成e链的碱基比是U:A:C:G＝1:2:3:4

D．通过该过程，遗传信息由a传递到了e上，再由e传递到蛋白质上

非选择题（60分） 

21.（7分）下图表示某基因选择性表达的过程，请据图回答问题。
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(1)过程①以________为原料，催化该过程的酶是________。

(2)过程②除了图中已表示出的条件外，还需要________、________等(写出两项)。一个mRNA上结合多个核糖体的好处是________。

(3)科研人员发现有些功能蛋白A的分子量变小了，经测序表明这些分子前端氨基酸序列是正确的，但从某个谷氨酸开始，以后的所有氨基酸序列全部丢失，因此推测转录该功能蛋白A基因的模板链上相应位置的碱基发生的变化是________。(已知谷氨酸密码子：GAA、GAG，终止密码子UAA、UAG、UGA)

(4)题图表明，靶基因正常表达的机理是_____________________。

22．（12分）下面左图表示人类镰刀型细胞贫血症的病因，右图是一个家族中该病的遗传系谱图（Hbs代表致病基因，HbA代表正常的等位基因），请据图回答（已知谷氨酸的密码子是GAA、GAG）。
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(1)图中①过程发生的时间                   。②发生的场所是                。
(2)α链碱基组成为　　        　　，β链碱基组成为　　　         　。

(3)镰刀型细胞贫血症的致病基因位于　　      　染色体上，属于　     　　性遗传病。

(4)Ⅱ8基因型是　　      　，Ⅱ6和Ⅱ7再生一个患病男孩的概率为　    　　。要保证Ⅱ9婚酸后子代不患此病，从理论上说其配偶的基因型必须为　           　　。

(5)若图中正常基因片段中CTT突变为CTC，由此控制的生物性状是否可能会发生改变？           。 

为什么？                                                                    。 

23.（9分）在一个远离大陆且交通不便的海岛上，居民中有甲种遗传病（基因为A、a）致病基因携带者。岛上某家族系谱中，除患甲病外，还患有乙病（基因为B、b），两种病中有一种为血友病，请据图回答问题：


[image: image9]
（1）______病为血友病，另一种遗传病的遗传方式为______染色体______性遗传病。

（2）若Ⅲ—11与该岛一个表现型正常的女子结婚，则其孩子中患甲病的概率为___________。

（3）Ⅱ—6的基因型为____________，Ⅲ—13的基因型为__________。

（4）我国婚姻法禁止近亲结婚，若Ⅲ—11与Ⅲ—13婚配，则其孩子中只患甲病的概率为_________，只患一种病的概率为________；同时患有两种病的概率为________。

24.（13分）果蝇的灰身(B)与黑身(b)、大翅脉(E)与小翅脉(e)是两对相对性状且独立遗传。科研小组用一对表现型都是灰身大翅脉的雌雄果蝇进行杂交实验，发现其结果与理论分析不吻合，随后又用这对果蝇进行多次实验，结果都如下图所示。请据图回答：


[image: image10]
（1）在果蝇的体色这对相对性状中，显性性状是_______。体色和翅脉这两对相对性状中属于伴性遗传的是_______，理论上子代中灰身大翅脉雌果蝇的基因型有_______种。

（2）该实验结果与理论分析不吻合的原因是基因型为_____或_______的个体不能正常发育成活。若要进一步获得更明确的结论，可以选择纯合的表现型为_____的雌果蝇和_____雄果蝇进行杂交实验。

I．若后代表现型为_______，则基因型为_______的个体能正常发育。

Ⅱ．若后代表现型为_______．则基因型为_______的个体不能正常发育成活。

(3)请写出亲本灰身大翅脉的雌雄果蝇进行杂交实验的遗传图解。（2分）

25.（10分）图甲表示某动物精巢内细胞分裂不同时期与核内DNA数量变化的关系，图乙表示处于细胞分裂不同时期的细胞图象。请据图分析回答下面的问题：
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（1）图甲中b→c、f→g阶段形成的原因是               ，有同源染色体的阶段为           。

（2）图乙中，A图细胞内含有染色单体            条，染色体数与DNA分子数之比为            ，含有同源染色体                 对，对应图甲中的               阶段。

（3）图乙中，D图细胞含有同源染色体             对，对应图甲中的              阶段。

（4）将图乙细胞按减数分裂顺序连接起来               。

26．（9分）为研究某病毒的致病过程，在实验室中做了如下图所示的模拟实验。
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（1）从病毒中分离得到物质A。已知A是单链的生物大分子，其部分碱基序列为-GAACAUGUU-。将物质A加入试管甲中，反应后得到产物X。经测定产物X的部分碱基序列是-CTTGTACAA-，则试管甲中模拟的过程需要           的催化。

（2）将提纯的产物X加入试管乙，反应后得到产物Y。产物Y是能与核糖体结合的单链大分子，则产物Y是__________，试管乙中模拟的是___________过程。

（3）将提纯的产物Y加入试管丙中，反应后得到产物Z。产物Z是组成该病毒外壳的化合物，则产物Z是_____________。

（4）若该病毒感染了小鼠上皮细胞，则组成子代病毒外壳的化合物的原料来自_________，而决定该化合物合成的遗传信息来自___________。若该病毒除感染小鼠外，还能感染其他哺乳动物，则说明所有生物共用一套_____________。

(5)请模仿中心法则写出此模拟实验的遗传信息流动过程                               。
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